Navrhy HAM antén

Zde uvadim popis nékolika antén, které jsem kdysi spolu s tatkou OK1IEC vyzkousel a realizoval.

Obsah:

o Inverted V pro 80m

« CR-dipol pro 15, 10m

« 2 ELE dratovka na 21 MHz

o Delta Loop 10 MHz

e Delta Loop 160 m

« Delta Loop 80 - 10 m - multiband
o GP pro 20, 15, 10 m - bez trapi

« LW simpedanci 50 ohmiu

« lamda-dipél pro 2m

« 9 ELE yagi pro 2m

o Anténa "Vésak na pradlo' na 28 MHz

(posledni aktualizace: 23.5.2000)



2-prvkova smérovka na 21 MHz

Rovnéz jsem vyzkousel ptidat k dipdlu na 21 MHz direktor. Jeho vzdélenost od zéfice byla 1,5m -
jestli si to dobfe pamatuji. Mechanicky jsem tuto anténu vyfesil pomoci dvou lat’ek 1,5m dlouhych,
mezi nimiz byl napnut zafi¢ a direktor. BohuZel jsem pofadné neotestoval jeji smérovost. Tuto anténu
uvadim proto, ze je mozné sestrojit smérovou anténu, i kdyz clovek nema velkou stfechu s rotatorem.
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9ele yagi 2m

Na Provoznich aktivech ja a muj otec vysilame s 9 - ti elementovou smérovkou. Jeji vyhoda spociva v
tom, Ze a¢ ma 9 prvkd, je pomérné kratka - 1960 mm. Jeji schéma je na tomto obrazku:
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PRVEK DELKA - RO(%TE VELIKOST
dl 1050 - sl 518
d2 954 - s2 206
d3 910 - s3 206
d4 900 - s4 206
ds 885 - s5 206
dé 870 - S6 206
d7 855 - s7 206
ds8 840 - S8 206

d9 830 | | R —

Rozmér p = 46mm ( stfed - stfed ). Rozmeér d2 je rovnéz méten od stiedu ke stiedu. Na obrazku je
chybné nakreslen rozmér s2 vétsi nez-li je ve skutecnosti. Ma byt stejny jako s3, s4,... Vzdalenost obou
konct zatice ( koncti trubek ) je 20mm. VSechny prvky jsou z trubek o priméru 6mm a jsou
galvanicky spojené s radhnem. Réhno je jaklové - 10x10mm. Mohlo by byt pouzito i rdhno jiného tvaru.



Anténa je prizptisobena k napajeci 50 ohml pomoci smycky lambda ptl vyrobené z koaxu 75 ohmu.
To proto, ze jiny zrovna nebyl pfi ruce, 50-ti ohmovy by samoziejmé fungoval také. Tuto anténu
provozujeme na stozaru 6m vysokém vyrobeném z vodovodnich trubek s vykonem nejcastéji 20W

( RIG IC706 MKII ). Jsme s ni velice spokojeni o ¢emz svédci spousta DX spojeni. Mezi nejvzacnéjsi
patfi RZ6BU ze étverce KN84PV - kdesi u Cerného mote ( vzdalenost 1871 km ze &tverce JO60UQ -
NR Pramenac - cca 890 m n. m. ).



Dipdl na 15 a 10m bez trapi

V casopise RADIO jsem se nedavno dozvédé€l o vicepdsmovych anténach. Jejich princip spociva v
tom, Ze kdyz ptiblizime ke klasickému dipdlu (resp. GP) prvek ~ drat ~ o elektrické délce lambda/2
(resp. lambda/4) na vyssi pasmo, pak signal vysilany na frekvenci ptidaného prvku do ptivodniho
dipolu se bez problémil vyzaii. Oba prvky jsou tedy galvanicky odd€leny. Jejich rozte¢ se fadove
pohybuje mezi jednotkami az desitkami centimetrti a je pomérné dosti kriticka. Z nésledujiciho
obrazku je snad vse jasnéjsi.
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Jesté bych snad dodal, Ze roztec je uplné stejna, kdyz pridame prvek k dip6lu na 1,8MHz nebo k dipdlu
na 28 MHz.Roztec je tedy zavisla pouze na ptiddvaném pasmu. Ja osobné¢ mel doma natazeny dipol na
21 MHz a tak jsem k nému natdhl ve vzdalenosti ABT 3,4cm (symetricky podle stfedu) drat o
elektrické délce lambda / 2 na pasmo 28 MHz.Fungovalo to hned napoprvé a to s bezvadnym PSV. Na
obou pasmech kolem 1:1,2. Bohuzel spojeni jsem moc neudélal. Ne proto, ze by nefungovala, ale kvtli
neustalému TVI, se kterym jsem m¢l problémy uz diive. Tato anténa tedy mé problémy s TVI
nevyiesila. Je viak velice dobra. Resi totiZ otazku vicepasmovosti antény a to i bez poziti trapi, které
dosti Casto zpiisobuji ztraty. K jednomu napajenému dipdlu l1ze ptidat i vice pasivnich prvki a ne jen
jeden, neméli by si vSak piekazet.

Casem se ukézalo, Ze anténa v pasmu 28 MHz neposloucha nejlépe (napt. Delta loop na 80m mé
mnohem lepsi piijmové vlastnosti) a proto bych ji doporucil snad pouze k pouziti na piechodném
stanovisti.



Delta Loop 10MHz

Ja osobn¢ vyzkousel tii dratové Delta Loopy. Jeden na 10,1 MHz druhy na 160 / 80m a tieti na
80/40/20/10/15m. Prvn¢ jmenovany Delta Loop (déle jen DL ) fungoval po mensim doladéni prakticky
okamzité, s druhym byly vétsi problémy. Ale vSe popofadku. Zde je DL pro pasmo 30m.
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Spocitana délka dratu je 30,17m. Radé&ji jsem vSak ustiihl 30,25m, abych mél rezervu. Po dolad’ovani

( odstfihdvani ) jsem skoncil na délce 30 m. Na obrazku zakreslena délka s neni viibec kriticka. Ze
zkusenosti s DL na 160m si myslim, Ze kdybych anténu nap4jel ptimo ve vrcholu, Ze by se viibec nic
nestalo, maximalné by se zménily vyzatovaci diagramy antény. Na PSV by to urc€ité vliv nemélo. Koax
75 ohmt slouzi jako ¢tvrtvinny transformator impedance ( mé délku r = 4,88m ) - tim padem
prizptisobuje vstupni impedanci antény impedanci TRXu ( resp. napajeci S0 ohmu ). Cely tento vztah
popisuje nasledujici vzorec.

z.=YR. R.

Zo je charakteristickd impedance transformatoru ( v nasem piipad€ 75 ohmt ), Rv je impedance antény
(cca 110 ohmt ), Rz je impedance TRXu ( resp. koaxidlniho napajece 50 ohm ).

Celou anténu jsem zavésil tak, Ze spodni strana byla nad zemi cca 3m. Pravé diky zdi a naklonéni
antény jsem dostaval velice dobré reporty z vychodu, naopak bylo evidentni, ze na zdpad nefungovala
tak dobte. Ale to je dano jen zavéSenim antény.



Delta Loop 160m

...Hor$i to bylo s DL na 160 / 80m. JelikoZ frekvence telegrafni ¢asti pAsma 80m neni presné
dvojnasobna telegrafni frekvenci na pAsmu 160m, bylo nutno zvolit ur¢ity kompromis. V nasem
ptipad¢ jsme se rozhodli ji pouZivat jen na pasmo 160m. Takovouto anténu lze bez problému
provozovat pro pasma napt. 80 / 40m (viz. nize). AvSak ani pAsmo 160m neobsahne bez dolad’ovani.
Je totiz pomérné uzkopasmova. Tento problém jsme vytesili pomoci posuvné latky, na kterou je
pfivazan provazek. S timto provazkem pak muzete ze zem¢ ménit pozici latky a tim anténu dolad’ovat
- viz nésledujici obrazek.
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Posouvanim latky dale (resp. blize ) od napajece se vlastn€ zvétsuje ( resp. zmensuje ) délka vedeni o
jakési impedanci, ktera vlastné tvoti impedanc¢ni transformator. Vzdalenost drati v tomto vedeni je cca
10cm, ale neni viibec kriticka. Stejné tak celkova délka dratu se mize pohybovat v rozmezi + - 3 m od
spoctené hodnoty. KdyZ anténu ustiihnete, pak ztracenou délku bezproblémt dozenete pozici posuvné
latky. Vyska antény nad zemi p se pohybuje od 4 do 8 m ( je zavéSend na stromech pted domem ).
Ptestoze je anténa tak nizko funguje kupodivu velice dobie na obou pasmech (160m - DX Martinik s

OUTPUT 100W). Za zminku rovnéZ stoji, Ze anténa funguje bezvadné i na 18MHz (pfesné
desetinasobna frekvence).



Pti KV zavodech v radioklubu pouzivaime DL na 14, 21, 28 MHz. Funguji také dobte, ale na tato
pasma uz se mozna vyplati lepsi anténa.



Delta Loop 80-10m

Chtéli jsme vlastné zkonstruovat obdobnou anténu i na 80 a 40m a byli jsme piijemné piekvapeni.
Funguje totiz i na vySSich pasmech.

Jeji princip a mechanické konstrukce je Giplné€ totozna (piectéte si proto vyse uvedeny ¢lanek), jen jeji
mensi délka umoziiuje dolad’ovani ptimo z okna aniZ bychom museli vychéazet z domu. Kouknéte se na

obrazky.
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Delta Loop 80-10m

Eotveni - modra

Tahla - bleds zelena
Samotnd smrcka - e
Izalant - cran@avi
Eladky - fialowva
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Vlevo dole mizete vidét detail prvku, ktery k sobé "stahuje" draty a tak méni délku ladéného vedeni.
Rozte¢ drathi v tomto ladéném vedeni je cca 10cm - neni vSak vlbec kriticka.
Tahla pro zménu délky ladéného vedeni jsou na obrazku nakreslena netiplna.
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BohuzZel anténa nefunguje na vSechna pasma na jedno naladéni, ale musi se na kazdé pasmo doladit
(vlivem rtizné kapacity antény vici zemi na jednotlivych pasmech). K doladéni sta¢i ménit usek
ladéného vedeni v rozsahu 0 az cca 3,5m. Pro zakladni pasma 80 a 40m je tisek ladéného vedeni
nulovy. Jelikoz zvétSovanim délky tohoto ladéného vedeni ("davanim dratim k sobg&") anténa vice a
vice Sponuje, musi byt alespoii jeden konec upevnén volné - ptes kladku.

Krasné je na tom to, ze nedolad’'ujete zadnym transmatchem, ktery zpiisobuje ztraty, ale dolad’ujete
samotnou anténu. Neztratite tudiz zadny vykon.

Ta tdhla musi byt vyrobena z odolného materialu. Nejvhodnéjsi je rybaisky vlasec - 50, ale osvédcila se
1 penéj$i $itira na pradlo. Kladku, ptes kterou tento vlasec vede, mame umisténou na protilehlém
stromé. Pfed domem mame totiZ sad a tak oba rohy antény jsou upevnény na stromech. Kladka pro
tahla je umisténd na stromé, ktery je pfesné v ptlce mezi stromy pro upevnéni antény. Druha kladka
pro tahla je pak umisténa v hamshacku.

Anténa je celkem ostra (napf. na pasmu 15-ti metrech je pouzitelnd Sifka cca 120 kHz), coz si myslim
zarucuje jeji kvalitu. Délka ladéného vedeni na vysSich pasmech je jiz velice kriticka. Zména napft. jiz
0 50cm miiZe zplsobit zménu PSV na  jedna ku nekonecnu.

Tuto anténu jsme povésili misto ptivodniho Delta Loopu na 160m, proto je jeji vyska nad zemi totozna.

Mechanicky upgrade: Abych pravdu fekl, vySe uvedenou konstrukcei jsme nikdz nerealizovali. M¢li
jsme to v planu takto postavit, ale tatku napadlo efetnéjsi feSeni. Moc to nebudu popisovat, ziejmé je to
z nasledujiciho obrazku.

Delta Loop 80-10m

Kotveni - modrd

Tahla - bladé meleni
Samotni smycka - cema
Izolant - oransova
Eladky - fialowd
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Halvni zména spociva v tom, ze protilehla kladka "ovladacich provazki" neni na protilehlém stromé,



ale je umisténa (resp. umistény) pfimo na dratu antény. Kladky jsou na drat navleceny a ovladaci
provazek neni jen jeden, ale dva. Tim se vlastn¢ odstranila nutnost pouzit dlouhého provéazku, ktery by
se urcité neptijemné proveésoval. Detail jedné ze dvou kladek je rovnéz na vyse uvedeném obrazku
(omlouvam se za jeho zhorSenou kvalitu).

Takto upravena anténa se nam velice osvédcila a jiz bez vétSich zavad funguje pies pul roku (piezila
napor vétru, namrazy a vrstvy sn¢hu).



2m lambda - dipol

Na 144 MHz jsem si také délal dipol. Jednoduchy dratovy dipol o celkové délce 1 x lambda
ptizplisobeny ke koaxu ¢tvrtvinnym transformétorem z TV dvoulinky (na obrazku je ale cela ANT
nakreslena jaksi v nepoméru). Po naladéni fungoval. Je to dobra anténa na portable-ovy provoz, kdyz
ovSem nechce lovit DX stanice :-). Prosté€ ji smotate do batohu, ptihodite ru¢ku a mizete vyrazit.
Potom ji jen zavésite za n¢jaky strom a je vystardno. Nemusite se tahat s n¢jakyma trubkama.
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GP pro 14,21,28 MHz

GP pro 14, 21, 28 MHz - bez trapi

2/ — 14 MHz \l
!

L - tlumivlca
- proti statice
- nemusihyt zapojena

Prvky pro dalsi pasma jsou
spojeny 5 radiily. Coax je primo
spojen s radiily a hl. zaFicem.

V casopise RADIO a Radiozurnal ( 6/96 ) jsem se docetl o specidlnim typu antén - vicepasmovych a
bez trapu.

Rozhodl jsem se proto jednu z antén realizovat. Pro zaCatek jsem si vybral dip6élovou anténu pro 21, 28
MHz - tu jsem popsal v sekci dipoly. Po velice dobrych zkuSenostech s touto anténou jsme se rozhodli
s otcem postavit vicepasmovy GP.

Jeji schema muiZete vidét na obrazku nahote. Jednd se o velice lehce realizovatelnou anténu, ktera se
rovnéz velice snadno ladi.

Vsechny aktivni prvky jsou dlouhé lambda ¢tvrt pro danné pasmo a radialy - pokud se rozhodnete tuto
anténu realizovat s radidly poloZenymi na zemi - pak si vystacite se tfemi ( ¢tyfmi ) radialy dlouhymi
lambda ¢tvrt na nejvyssi pouZzité pasmo (u mne 14 MHz ). To proto, Ze radidly polozené tésn€ nad
zemi, na zemi, nebo zakopané v zemi se chovaji aperiodicky - tzn. nezalezi pfilis na jejich délce. ( viz.
Amatérska radiotechnika a elektrotechnika - 2. dil ) Pokud ovSem budete chtit anténu realizovat ve
vysce - pak budete muset pro kazdé pasmo natdhnout své radidly. Dobrym zplsobem je pouziti
trojlinky - samoziejmé pro tfi pasma. Kazdou Zilu z této trojlinky prosté doladite na danné pasmo -
uSettite si tim Givazy a urcité 1 penéZenku za kupovani licny. Dale uvedu popis vyroby antény.



1) Vyrobte vertikal lamdba &tvrt na piasmo 14 MHz. Uplné normalni vertikal - musite viak pocitat s
tim, Ze anténu budete dolad’ovat a proto ji musite udélat vysuvnou $picku. K tomuto ucelu dobie
poslouzi kovové svorky na utahovani zahradnich hadic - ty se Snekem a tenkd hlinikova trubicka.
Rovnéz se vyplati radialy pripevnit na kovovou desti¢ku o rozmérech cca 10x10cm a hlavni zafi¢ pak
od ni né¢jakym izolantem odd¢lit. Tuto anténu dolad’te do rezonance.

2) Ve vzdalenosti cca 10cm od hlavniho zafice (podél ného) natahnéte drat dlouhy lambda ¢tvrt (plus
rezerva na dolad’ovani) pro pasmo 21 MHz. Drat je na obrazku nahoie zakreslen ¢ernou tenkou barvou.
Na n¢j navazuje pradelni $iidira, kterd je uchycena v izolantu (na obrazku zakreslen oranzov¢), za ktery
cely je cely drat napnut. Je dobré, kdyZ ma tento izolant né€kolik poloh pro upevnéni tohoto prvku
(napt. od 5 do 10cm od hlavniho zafice) - kviili dolad’ovani. Rovnéz ne€kolikrat v délce celého prvku
vytvoite rozpérky, které budou drzet prvek v patifi¢né vzdalenosti od hlavniho zatic¢e. Tyto rozpérky
vSak musi umoznit posunovani prvku blize nebo dale od hlavniho zafice. K tomuto ucelu nam dobte
provazkem. Spodni konec prvku je vodivé spojen se zemnicim systémem - tj. s radidly. Je tedy rovnéz
propojen se stinénim koaxu.

3) Dolad’te tento prvek do rezonance. K tomuto bodu mam nékolik rad. Délku prvku Ize "dohnat" jeho
vzalenosti od hlavniho zafi¢e. Samoziejmé jen v urcitych mezich. Kazdopadné jiz nehybejte s délkou
hlavniho zatice. Rezonance hlavniho zafice by se neméla piidanim prvku na 21MHz (a 1 dalSich prvki)
zmeénit (coZ je jedna z velkych vyhod této antény - snadné ladéni). Nejvétsi vliv na zménu rezonance
vedlejSiho prvku ma piedevs§im vzdalenost koncového bodu (té nejvyssi casti antény) od hlavniho
zarice. To znamend, Ze zmény vzdalenosti uprostied prvku nemaji na posun rezonance tak velky vliv
jako zmény vzdalenosti na Spicce prvku. Domnivam se, Ze je to tim, Ze prave na konci prvku je
napétova kmitna, ale takovy teoreticky odbornik na antény nejsem, abych si to troufl fici stoprocentné.

4) Bod 2,3 proved’te téz pro prvek na 28 MHz. Doddam op¢t - rezonance na 14 a 21 MHz by se
pfidanim prvku na 28 MHz nemé¢la viibec zménit.

Anténu lze tedy jednoduse doladit na kazdém pasmu zvlast’ - nezavisle na ostatnich pasmech.

Mezi hlavni zafi¢ a zemnici systém muizete zaradit tlumivku. Ta ubrani vase radio proti statice. Jeji
impedance na nejniz§im pouzitém pasmu vSak musi byt v fadu desitek kiloohmt. Ja osobné¢ ji navinul
na toroid o priméru cca Scm asi tak dvaceti zavity smaltovanym dratem o priméru cca Imm.

Anténu lze jisté realizovat i na vice pasem (vedlejsi prvky pak uspotadejte do rovnostranného
trojuhelnika se sttedem v hlavnim zafici). Lze ji také postavit i na jind amatérska pasma - musi vSak
platit, Ze hlavni zafi¢ tvofi nejnizsi pouzité amatérské pasmo.

A jaké mam s touto anténou zkuSenosti ?
Musim fict, Ze jich mam malo, ale zato vybornych. Anténu médme bohuzel doslova zazdénou. Stoji

velice blizko domt a to ji jist€¢ nesvéd¢i. Domy jsou totiz mnohem vyssi nez naSe anténa. A dalsi
problém je soused, ktery si stale stézuje na TVI - ptece jen 100W ve vzdalenosti cca 10m se musi n¢jak
projevit. Ale pfesto se nam (mée a otci - OK1IEC) s ni povedlo navézat par péknych spojeni.

Pti Polnim dni 1999 jsme ji vyvezli na kopec - ASL asi 880m a s miniméalnim vykonem zatizeni IC-
706 (tj. 4W - s ohledem na baterie jsme si vétsi vykon nedovolili) jsme délali celou Evropu bez potizi
za 599 - ato jak na 21, 28MHz tak i kamarad na 14MHz.



Doporucuji ji véem HAMum, jelikoz jeji stavba a ladéni je velice jednoduché - a zda se, ze bude i
chodit, HI.



Delta Loop 80m

Jako kazdy 1 j& jsem zacinal u dipoli. Abych pravdu fekl, dodnes jich n¢kolik pouzivam. Snad nejlip
mi dodnes pracuje anténa "invertované V" na pasmo 80m. Neni ani moc vysoko a dokonce rovina
jejich ramen neni kolmo k zemi, ale Sikmo (coZ vyplyva z jeji vysky). Vrchol je na kraji domu ve vysce
cca 7m Je napnutd smérem doll z kopce, takZe vySka se o néco zvétsi. Lépe je to patrné z nasledujiciho
obrazku.

INVERTED V noa 80m

ololadent na CW
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Délky ramen jsou piesné 19,24m, coz odpovida frekvenci 3,700-3,770 - ptesné¢ SSB. Kdyz chci vysilat
CW, pak ptipojim na konec "Zivého" ramene dalSich cca 1,2m dratu. Funguje to bezvadné. A to 1 bez
balunu.

Z dal$ich dip6la jsem zkousel dip6l na 14, 21 a 28 MHz. Na 14 MHz jen na poslech. VSechny byly bez
balunu a fungovali zda se dobfe (aby taky ne :-) ) Az na jeden hacek. Dip6ly na 21 a 28 MHz m¢
rusily televizi (i souseda), proto jsme vyzkousely nespocetné zpisobu pfizpisobeni, ale ani jeden
stoprocentné nezabral. VyzkousSeli jsme smotat napéjeci kabel do civky. A to jak na stran¢ antény tak i
na strané TRXu. RusSeni se trochu zmensilo, ale rozhodné neustalo, proto jsme zkusili koax namotat na
toroid. Taky to nepomohlo. Dnes mame na dip6élu 21 MHz balun na toroidu. Neni to sice kvuli
odrusenti, ale alespon pro lepsi pocit.



LW s vystupni impedanci 50 ohmii.

Snad uplné nejjednodussi ptizpiisobeni umoznuje LW délky 3/4 lambda. Jak zndmo, impedance v
tomto bod¢ je mala. To znamena, ze se d4 ptimo drat sam ptipojit do TRXu bez jakéhokoliv dalsiho
¢lenu. Musite se mit vSak vétsi trpélivost pii ladéni.

Postup je asi takovyto. Spoctete si teoretickou délku LW, piipoctete par metrd na rezervu a drat
natdhnete. Pak uz "jen" sta¢i vzdy zmétit PSV a bézet kus dratu odstfihnout dokud se nestrefite do
spravné délky. ANT neobsdhne celé pasmo. Stfihnéte proto drat na horni okraj pasma a na spodni okraj
zatfad’te civku jednoduse zhotovenou z licny na priiméru cca 10cm/10zaviti. Jeji hodnotu samoziejmé
musite zjistit experimentalné. Civku umistite hned (nebo i par metrt za ) TRX.

Anténa musi mit samoziejmé dobrou protivahu. Vim, Ze to neni spravné, ale ndm doma postacilo
pfipojit TRX na radiator.

Uginnost antény samoziejmé s timto zemé&nim neni nejlepsi. Plati: ¢im rozsahlejsi zemni systém, tim
1épe.



ANT "Vésak na pradlo"

Asi pfed mésicem jsme se s otcem nechali v ¢asopise RadioZurnal inspirovat ¢lankem o anténé
VK2ABQ.

Jedna se o velice jednoduchou, lacinou a lehce realizovatelnou dvouprvkovou anténu na KV pasma.
Prohlédnéte si obrazek.
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Anténu navrhl VK2ABQ a modifikoval G3LDO.

Jedna se vlastn€ o klasickou dvouprvkovou anténu jen s tim rozdilem, ze prvky nejsou piimé, ale kvl
uspoie mista zahnuté. A aby byla celd konstrukce jesté jednodussi, jsou prvky zahnuté smérem nahoru
ke stozaru, aby zaroven plnili funkci kotveni. Poloha vrcholl ¢tverce resp. mist ohybli vodice je dana
délkou nevodivych ty¢i, které nejsnaze a nejlevnéji realizujeme pomoci ctyfech bambusovych tycek
zakoupenych v zahradkarskych potfebach. Bambus je velice pevny a dobte odolava vode. Bambusové
tycky je jen tieba dobfe ptipevnit ke stozaru.

Z duvodu parazitnich kapacit je kazdy prvek antény (at’ pouzijete kombinaci reflektor - zafi¢ nebo

direktor - zafic) cca o 20% kratsi. Pro zmensSeni vzajemného vlivu prvki je asi lepsi stavét kombinaci
direktor - zafic.

Zde jen par dalSich fotografii .....antena na 28MHz :






